

## 西藏昌都发现白鹭

### *Egretta garzetta* Found in Changdu Area of Tibet

2013年9月至2014年6月,笔者在西藏昌都市八宿县、贡觉县、芒康县和昌都县先后观察并拍摄到白鹭(*Egretta garzetta*),为西藏首次发现。

2013年9月29日,在八宿县然乌镇政府后方的湖边(29°30'17.28"N, 96°45'25.44"E,海拔3 934 m),观察到2只白鹭成鸟,其体形纤瘦,全身羽毛白色,头部无羽冠,肩、背和前胸的蓑状羽也消失,呈冬羽特征;虹膜为黄色;眼先黄绿;嘴黑色,但嘴裂处及下嘴基部显淡黄色;胫与跗跖部黑色,趾黄绿色。2014年5月至6月,在贡觉县哈加乡曲登村西边的河滩上(30°36'27.60"N, 98°26'49.90"E,海拔3 810 m)、芒康县莽措湖边(29°30'49.84"N, 98°52'30.19"E,海拔4 307 m)和昌都县金河电站附近河滩(31°06'20.11"N, 97°11'21.41"E,海拔4 307 m)也发现白鹭活动,所观察到的白鹭颜色纯白,颈背具细长饰羽,背及胸具蓑状羽,呈繁殖羽特征,脸部也略显淡粉色。发现白鹭地点主要为湖泊和河流,湖泊周边生境以根茎禾草草甸草原和半灌木草原为主,河流边上主要是山地旱生落叶阔叶灌丛。在各发现白鹭的地区同时还发现牛背鹭(*Bubulcus ibis*)、斑头雁(*Anser indicus*)和赤麻鸭(*Tadorna ferruginea*)等候鸟。

白鹭在《西藏鸟类志》、《中国鸟类志》上卷、《中国鸟类野外手册》以及《中国鸟类分类与分布名录》(第二版)均未记载分布于西藏自治区,在据此发现地最近的青海省三江源区及青海湖流域、四川省成都、宜宾等中东部地区和云南大理均发现过白鹭的分布,这次在西藏东南部高海拔地区的发现,对于该鸟种的地理分布研究,具有一定的参考价值。

赵冬冬<sup>①</sup> 郭克疾<sup>②</sup> 熊嘉武<sup>②</sup> 刘务林<sup>③</sup> 邓学建<sup>①\*</sup>

① 湖南师范大学生命科学学院 长沙 410081; ② 国家林业局中南林业调查规划设计院 长沙 410014;

③ 西藏自治区林业调查规划研究院 拉萨 850030

\* 通讯作者, E-mail: dxj8871922@163.com;

第一作者介绍 赵冬冬,男,硕士研究生;研究方向:野生动物保育与利用; E-mail: zdd2008574239@163.com.

收稿日期: 2014-08-14, 修回日期: 2014-11-24 DOI: 10.13859/j.cjz.201501023